

外，天津师范大学李丽和台湾东吴大学徐泓教授还分别探讨了清代官方建文史学的发展历程和民国时期建文史学的研究状况。

李丽认为清代官方建文史学的发展，与清代社会经济发展密切相关。建文史学是一个逐渐建构的过程。清康熙后期，官方建文史学开始发展起来；乾隆时期，发展到极盛阶段；嘉道时期，逐渐衰落。徐泓教授在《民国时期史学界对建文史事的研究》一文中讨论了民国时期史学界对建文史学的研究状况，集中对靖难之变的形成、建文逊国的记载、明成祖生母问题、懿文太子生母问题、方孝儒之政治学说等进行考辨。

三、有关建文帝下落的探讨

建文帝下落之谜一直是近年来媒体炒作的热点。天津师范大学吴德义教授的《寻踪明建文帝下落传说之由来》一文运用历史演进方法，考察寻踪建文踪迹之传说。认为建文出亡的传说，在明代经历了四个发展阶段：永乐时期是建文出亡说的出现时期；正德时期是萌芽时期；嘉庆、万历时期是发展时期，这一时期建文“出亡说”向“逊国说”发展；万历晚期至天启年间是兴盛时期。在有关建文出亡的传说中，建文帝已成为一个足迹遍布南半个中国的旅行者。

与史学研究者不同，地方文史工作者和文史爱好者的主要兴趣集中于对建文踪迹下落之谜的解读，并努力尝试着去解开这一千古谜案。王道亨、郑宽涛、郑自海、马渭源等提出建文踪迹福建宁德说；史洪禄、刘乐一、林明璋、邓高依据民国时期的家谱和清代方志记载分别提出建文踪迹云南说、贵州安顺说、四川达县说，何歌劲、公维章、潘京则提出了建文踪迹湖南长沙说、青海瞿县寺说、陕西汉中说法等观点。上述观点虽颇具新意，但也存有争议，仍然有待严谨的学术研究来论证和考辨。

中国人民大学毛佩琦教授在总结发言中认为，虽然民间出现了各种关于建文帝的传说以及所谓的建文帝后裔，但直至今日，学界对建文帝的下落讨论尚无定论。对建文帝的研究应注意复原历史真实，深入研究建文施政、靖难之役对明朝历史发展的影响。对于建文帝踪迹传说的研究应放在社会文化层面，探寻其产生发展的社会背景和社会心理原因。沿用严谨的学术方法代替猜想，用可靠的史料代替传说。

“明建文帝国际学术研讨会”旨在建文史事研究，并对社会广泛关注的建文帝下落之谜以及各地出现的所谓建文帝遗迹、文物给以回应。在为期一天的学术讨论中，与会代表就上述问题展开了深入而热烈的探讨。此次研讨会对于推进明代政治史、经济史、文化史等方面的研究具有重要意义，对于大众的史学认知和相关地区的旅游文化也将产生积极的影响。

(2010年8月06日第7版)

采编：管理员

中国文物信息网

留言须知：

- 一、不得发表违反中华人民共和国宪法和法律的言论；
- 二、不得发表造谣、诽谤他人的言论；
- 三、不得发表未经证实的消息，亲身经历请注明；
- 四、请勿发表任何形式的广告、企业推广产品或服务；
- 五、本信箱只用于中国文物报社和公众之间的交流，请勿发表与中国文物报社工作无关的留言；
- 六、本网站拥有发布、编辑、删除网上留言的权利，凡不符合本须知规定的留言将予以删除；
- 七、如在本栏目留言，即表明已阅读并接受了上述各项条款。

网友留言只代表网友个人观点，不代表网站观点。另外网站不定期对评论实行审核后发布制度。

共 0 页 0 条 当前第 1 页

本篇文章暂无评论

共 0 页 0 条 当前第 1 页

发表评论

关于我们 | 联系电话 | 广告刊例

中国文物报社版权所有 未经许可不得转载 邮编：100007 社址北京市东直门内北小街2号楼东侧2层

电话：010-84078838 传真：010-84079560 建议使用1024*768或以上分辨率浏览

制作维护中国文物报社网络中心 电话：84078838-8050